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ОСОБЛИВОСТІ ЖИТТЄСТІЙКОСТІ ЦИВІЛЬНОГО
НАСЕЛЕННЯ З РІЗНИМ ДОСВІДОМ ВОЄННОЇ ТРАВМИ

Нині у світі спостерігається зростання кількості військових
конфліктів, які призводять до значних людських та соціально-
економічних втрат. Війна має негативний вплив на психологіч-
ний стан людей, особливо на тих, хто переживає насильство
та життєві труднощі.

У зоні бойових дій люди відчувають стрес, тривогу та страх,
що може призвести до розвитку посттравматичного стресового
розладу (ПТСР), депресії та інших психічних проблем. Особли-
во вразливими до психологічної травми є діти, жінки та люди
похилого віку.

Підвищення рівня життєстійкості серед громадянського на-
селення, що постраждало від воєнних дій, є актуальною та важ-
ливою проблемою в сучасних умовах. Воєнні конфлікти та ката-
строфи, такі як землетруси, повені, пожежі тощо, можуть
серйозно підірвати психічне та фізичне здоров’я людей.

Класифікація цивільного населення з різним досвідом воєн-
ної травми достатньо складна, оскільки кожна людина має свій
унікальний досвід та індивідуальні особливості. Однак можна
виділити деякі основні групи цивільного населення, які можуть
мати різний досвід воєнної травми:

1. Особи, які проживають у зонах бойових дій. Вони можуть
мати безпосередній досвід воєнної травми, зокрема бомбарду-
вання, обстріли, втрату близьких, втечу з дому та інші події.

2. Родичі військовослужбовців. Ця група містить родичів
тих, хто перебуває на війні або відслужив у збройних силах. Во-
ни можуть мати досвід стресу та тривоги, пов’язаних зі страхом
за життя своїх близьких, та можуть відчувати емоційний диско-
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мфорт, пов’язаний з відсутністю спілкування та інформації
про стан своїх близьких.

3. Біженці та переселенці. Ця група може містити людей, які
були змушені покинути свій дім через війну або інші конфлікти.
Вони можуть мати досвід втрати дому, рідних та близьких,
а також можуть відчувати стрес та тривогу пов’язану з незнайо-
мим оточенням та нестабільністю в новому місці проживання.

4. Люди, які не мали прямого досвіду воєнної травми. Ця
група може містити людей, які не проживали в зонах бойових
дій та не мають родичів, які перебували на війні. Проте вони
можуть бути психологічно та емоційно підвищено чутливими
до тем, пов’язаних з війною, та можуть відчувати тривогу
та емоційний дискомфорт, коли стикаються зі звістками про бо-
йові дії, втрати життів та інші події, пов’язані з війною.

Кожна з цих груп може вимагати індивідуалізованого підхо-
ду психолога. Психолог повинен мати глибокі знання про ефек-
тивні стратегії для допомоги людям з різним досвідом воєнної
травми та здатність пристосовуватися до унікальних потреб ко-
жної людини. Розуміння різних груп цивільного населення з рі-
зним досвідом воєнної травми допоможе психологам надати
ефективну та вчасну допомогу тим, хто потребує її найбільше.

Життєстійкість цивільного населення під час воєнних дій
залежить від багатьох факторів, зокрема умови, в яких вони пе-
ребувають, та окремі особливості людини. Основні фактори,
що впливають на життєздатність цивільного населення в умовах
війни, можуть бути такими:

1. Місце проживання: люди, які живуть у зоні бойових дій,
стикаються з більшими викликами для їх життєздатності, ніж ті,
хто проживає за межами цієї зони.

2. Матеріально-технічна база: можливості для забезпечення ос-
новних потреб в умовах війни можуть бути обмежені, що впливає
на здатність людини виживати та протистояти труднощам.

3. Психологічний стан: стресові ситуації, пов’язані з воєн-
ними діями, можуть викликати психологічний дискомфорт
та становити загрозу для психічного здоров’я людини.
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4. Соціальний статус: люди з більш низьким соціальним ста-
тусом можуть стикатися з більшими викликами для їх життєзда-
тності в умовах війни.

Зважаючи на те, що війна може вплинути на життя цивіль-
них осіб, можна сформулювати різницю у психологічних особ-
ливостях між цивільним населенням з різним досвідом воєнної
травми таким чином:

1. Особи, які не брали участі в бойових діях, але пережили
воєнні події, можуть відчувати тривогу, страх та депресію. Ці
емоції можуть бути спричинені страхом за власне життя, життя
рідних та близьких людей, а також втратою майна і руйнуван-
ням місць проживання.

2. Особи, які були примусово переміщені або втратили свій
дім через війну, можуть відчувати почуття безпорадності та без-
надії. Вони можуть також мати післятравматичний стресовий
розлад (ПТСР), який може виявлятися через флешбеки, кошма-
ри, збудженість та інші симптоми.

3. Особи, які мали безпосередню участь у бойових діях, мо-
жуть відчувати більш інтенсивні симптоми ПТСР, такі як пані-
ка, гнів, агресія, депресія, ізольованість та інші. Вони можуть
також відчувати почуття провини за те, що вони зробили чи не
зробили під час війни.

4. Особи, які були залучені до допомоги під час війни, мо-
жуть мати власні досвіди травм та стресу в результаті надзви-
чайних ситуацій. Вони можуть відчувати емоційне вигорання,
втому та інші симптоми, пов’язані з довготривалим виконанням
роботи в складних умовах.

Життєстійкість, тобто здатність людини витримати складні
ситуації та пережити важкі життєві обставини, може значно від-
різнятися у цивільного населення з різним досвідом воєнної тра-
вми. Нижче наведені деякі особливості життєстійкості для цих
груп людей:

1. Особи без досвіду воєнної травми. Для цих людей, життє-
стійкість може бути складним випробуванням у ситуаціях екст-
ремального стресу. Однак, зазвичай, у них є деякі соціальні
та економічні ресурси, які допомагають їм пережити складні
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ситуації, наприклад, мережа підтримки родини та друзів, доступ
до медичної допомоги та інших ресурсів.

2. Особи з досвідом воєнної травми. Ці люди можуть бути
більш життєстійкими в ситуаціях екстремального стресу, оскільки
вони вже пережили подібні випробування та навчилися долати їх.
З іншого боку, вони можуть мати більше фізичних
та психологічних проблем, пов’язаних зі своєю воєнною травмою.

3. Особи з повторною воєнною травмою. Ці люди можуть
бути менш життєстійкими, оскільки їхні ресурси та здатність
до самодопомоги можуть бути знижені. Вони можуть також ма-
ти проблеми зі здоров’ям, фізичними обмеженнями та соціаль-
ною ізоляцією.

У людей з досвідом воєнної травми можуть бути особливос-
ті життєстійкості, які відрізняють їх від тих, хто не мав подібно-
го досвіду. Ось деякі з них:

1. Підвищена здатність до адаптації до нових умов і змін. Лю-
ди, які пережили війну, зазвичай змушені були швидко при-
стосовуватися до різних умов і змін у навколишньому середови-
щі. Це може зміцнити їх здатність до адаптації в майбутньому.

2. Більша внутрішня сила і витривалість. У людей з досвідом
воєнної травми може бути більша внутрішня сила та володіння
собою в складних ситуаціях. Вони можуть бути менш вразливи-
ми до емоційного стресу, тому що мають більший досвід управ-
ління власними емоціями.

3. Здатність до розуміння і співпереживання з іншими. Бага-
то людей з досвідом воєнної травми розуміють, як важливо бути
підтримкою для інших людей. Вони можуть бути більш уваж-
ними до потреб інших, співчувати та надавати допомогу, тому
що самі були в складних ситуаціях та знають, як важливо мати
підтримку інших людей.

4. Вміння бачити позитив у важких ситуаціях. Люди з досві-
дом воєнної травми можуть мати вміння бачити позитив у важ-
ких ситуаціях. Вони можуть бути більш вдячними за те, що є,
та цінувати життя більше, тому що були в ситуації, де його мо-
жна було втратити.

Отже, хоча досвід воєнної травми може бути дуже тяжким
і складним для людей, які його пережили, він може також ви-
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кликати зміцнення певних характеристик, що допоможуть їм
у подальшому житті. Проте важливо зазначити, що відновлення
післявоєнної травми може бути складним процесом, який пот-
ребує допомоги та підтримки соціальних служб та медичних
працівників.

Люди з досвідом воєнної травми можуть також стикатися
з певними викликами і труднощами, які впливають на їх життє-
стійкість. Наприклад, у них може бути підвищена схильність
до психічних розладів, таких як посттравматичний стресовий
розлад, депресія, тривога тощо. Такі люди можуть також стика-
тися зі складнощами у взаємодії зі своїм оточенням, зокрема
родину та друзів, і можуть мати проблеми зі здоров’ям та при-
стосуванням до повсякденного життя.

Цивільні особи з різним досвідом воєнної травми можуть
відчувати різні рівні тривоги, депресії та інших емоційних ста-
нів, що залежать від того, як вони пережили війну та її наслідки.
Тому психологи повинні враховувати ці різниці в роботі з різ-
ними особами, щоб допомогти їм краще розуміти свої емоції
та знайти ефективні способи їх подолання.

Загалом життєстійкість залежить від багатьох факторів, зок-
рема від внутрішніх особистісних якостей та зовнішніх ресурсів.
Тому, незважаючи на досвід воєнної травми, кожна людина мо-
же розвивати свою життєстійкість та знаходити способи пере-
жити складні життєві обставини.
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